

**Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:**

**построены** модели связей понятийных способностей (категориальные способности, способность к классификации, способность к элементарным логическим операциям и концептуальные способности) с интеллектуальной продуктивностью и жизнестойкостью;

**установлено**, что понятийные способности выступают в качестве факторов интеллектуальной продуктивности и жизнестойкости, но их вклад проявляется по-разному на разных их уровнях и сопряжен с индивидуально-личностным потенциалом;

**представлено** описание вклада понятийных способностей, таких как категориальные способности, способность к классификации, способность к элементарным логическим операциям и концептуальные способности, в разные аспекты интеллектуальной продуктивности: способность к элементарным логическим операциям оказывает наиболее существенное влияние на интеллект, категориальные способности – на невербальную креативность, способность к классификации – на вербальную креативность, концептуальные способности – как на вербальную, так и невербальную креативность;

**доказано**, что успешность решения тестовых задач может быть реализована разными когнитивными механизмами: благодаря способности к элементарным логическим операциям или за счет совокупности категориальных способностей, способности к классификации и концептуальных способностей;

**выявлено**, что высокий уровень концептуальных способностей является необходимым, но недостаточным для высокого уровня креативности, т.к. сочетание высокого уровня концептуальных и категориальных способностей с низким уровнем способности к элементарным логическим операциям сопряжено с низким уровнем невербальной креативности, что свидетельствует о важной роли способности к элементарным логическим операциям в высоких интеллектуальных и творческих достижениях;

**показано**, что при низком уровне категориальных способностей и

способности к элементарным логическим операциям отмечается высокая склонность к риску; низкая склонность к риску сопряжена с высоким уровнем категориальных способностей и низким уровнем способности к элементарным логическим операциям.

**Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:**

**доказаны** положения о связи понятийных способностей с интеллектуальной продуктивностью и жизнестойкостью;

**получены** эмпирические доказательства влияния взаимодействия понятийных способностей на интеллектуальную продуктивность и жизнестойкость: влияние одних понятийных способностей на уровень интеллектуальной продуктивности и жизнестойкости зависит от уровня развития других понятийных способностей;

применительно к проблематике диссертации результативно (эффективно, то есть с получением обладающих новизной результатов) **использован** методический комплекс, позволяющий описывать связи понятийных способностей с интеллектуальной продуктивностью и жизнестойкостью;

**изложены** аргументы, обосновывающие различие категориальных способностей и способности к классификации: 1) установление иерархических отношений между родовыми и видовыми признаками объектов в случае категориальных способностей направлено на выделение общего в различном, способности к классификации – обнаружение различного в общем; 2) категориальные способности оказывают наиболее существенное влияние на невербальную креативность, способность к классификации – на вербальную креативность; 3) на индивидуальные различия категориальных способностей оказывает влияние дифференцированность репрезентативно-когнитивных структур, на способность к классификации – интеллектуальная активность; 4) влияние категориальных способностей на вербальную креативность проявляется по-разному на разных уровнях способности к классификации.

**Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:**

**создан** диагностический комплекс, позволяющий прогнозировать успешность в профессиональной деятельности, требующей критического мышления и способности к комплексному анализу информации, что соответствует современным требованиям к специалистам;

**представленные данные** могут использоваться при разработке инновационных образовательных технологий, стимулирующих развитие понятийного мышления и когнитивной дифференцированности, что позволит повысить интеллектуальную продуктивность и жизнестойкость;

**результаты исследования** могут быть использованы при создании учебно-методических материалов, программ повышения квалификации педагогов и психологов, в просветительской работе с молодежью, а также при разработке программ психологической поддержки и консультирования, направленных на повышение уровня жизнестойкости и адаптации к стрессовым ситуациям.

**Оценка достоверности результатов исследования выявила,** что достоверность полученных результатов и сделанных на их основе выводов обеспечивается теоретической обоснованностью; объемом и репрезентативностью выборки; корректностью применения методов статистического анализа; сравнительным анализом полученных результатов с результатами исследований других авторов.

**Личный вклад соискателя состоит:**

в самостоятельном анализе научной литературы по проблеме исследования; в построении моделей связей понятийных способностей с интеллектуальной продуктивностью и жизнестойкостью; в разработке психодиагностического комплекса; в непосредственном участии, подготовке и проведении эмпирического исследования понятийных способностей как фактора интеллектуальной продуктивности и жизнестойкости; в анализе полученных

эмпирических данных, их обработке, интерпретации и обобщении; в подготовке основных научных публикаций по теме диссертационной работы опубликовано 17 научных работ, в которых отражены результаты исследования, в том числе 6 статей в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ.

В ходе защиты диссертации были высказаны следующие критические замечания: 1. Целесообразно дополнить теоретический обзор анализом работ выдающихся философов для того, чтобы более четко показать место понятийных способностей в структуре интеллекта.

2. Недостаточна сбалансированность выборки по полу на пилотажном этапе исследования.

3. Требуется более ясное обозначение терминов «индивидуальные ресурсы», «ресурсы человеческой культуры», «эффективность» и «мощность выборки».

Соискатель Волкова Н.Э. согласилась с замечаниями членов диссертационного совета, привела собственную аргументацию о необходимости учета индивидуально-личностного потенциала, понятийных способностей и жизнестойкости для повышения академической и профессиональной успешности, и отметила, что учет критических замечаний будет способствовать дальнейшим исследованиям.

**На заседании** 13 мая 2025 года диссертационный совет пришел к выводу о том, что диссертация Волковой Натальи Эдуардовны представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует критериям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук (п.9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (в действующей редакции)), и принял решение: за решение научной задачи построения моделей связи понятийных способностей с интеллектуальной продуктивностью и жизнестойкостью у молодых людей с разным уровнем индивидуально-личностного потенциала, выявления закономерностей изменения интеллектуальной продуктивности и жизнестойкости при снижении/повышении уровня понятийных способностей, что имеет значение

для развития общей психология, психологии личности, истории психологии, **присудить Волковой Н.Э. ученую степень кандидата психологических наук** по специальности 5.3.1. Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки).

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 12 человек, из них 6 докторов наук (по научной специальности рассматриваемой диссертации), участвовавших в заседании, из 17 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 9, против –1, недействительных бюллетеней – 2.

Председатель

диссертационного совета

Коржова Елена Юрьевна

Ученый секретарь

диссертационного совета

Кондакова Ирина Владимировна

Дата оформления заключения «13» мая 2025 года.